

Отчет о реализации целей и задач Публичной декларации Россотрудничества в 2022 году

В рамках реализации возложенных Указом Президента Российской Федерации от 6 сентября 2008 г. № 1315 полномочий Россотрудничество продолжило развивать культурно-гуманитарные связи с зарубежными странами через сеть своих представительств, действующих в 80 странах мира, во взаимодействии с Администрацией Президента Российской Федерации, Аппаратом Правительства Российской Федерации, палатами Федерального Собрания Российской Федерации, МИД России и другими федеральными органами исполнительной власти, субъектами Российской Федерации, неправительственными и общественными организациями.

Практическая деятельность Агентства и его представительств выстраивалась в рамках исполнения государственных программ Российской Федерации «Внешиполитическая деятельность», «Развитие образования», Межгосударственной программы инновационного сотрудничества государств-участников СНГ, Комплексного плана основных мероприятий по реализации государственной политики Российской Федерации в отношении соотечественников, проживающих за рубежом, на 2021-2023 годы, Концепции государственной поддержки и продвижения русского языка за рубежом, Концепции «Русская школа за рубежом» и других внешнеполитических проектов Российской Федерации гуманитарной направленности.

В 2022 году деятельность Агентства по продвижению позитивного имиджа России в мире осуществлялась в условиях агрессивной антироссийской политики со стороны «коллективного Запада», сопровождающейся применением нелегитимных форм экономического и политического давления, дискриминацией российского образования, науки, «отменой» русского языка и культуры, зачастую прямым давлением и мерами сдерживания в отношении традиционных партнёров представительств Агентства в странах пребывания, что не могло не сказаться на деятельности представительств Россотрудничества – российских центров науки и культуры (РЦНК) и представителей.

Полноценное функционирование РЦНК в Братиславе, Варшаве и Софии вследствие массовых высылки сотрудников российских дипмиссий было существенно ограничено, а РЦНК в Любляне приостановил свою деятельность. В дополнение к действующим с марта 2022 г. западным мерам воздействия на Российскую Федерацию, отразившимся на функционировании представительств Россотрудничества за рубежом (блокировка финансовых средств и услуг, отмена прямого авиасообщения и т.д.), в июле Европейский союз в рамках седьмого пакета санкций включил Агентство в санкционный

список. Последовавшие в этой связи меры были направлены, прежде всего, на дальнейшее ограничение финансирования Агентством деятельности представительств, что повлияло на проведение запланированных мероприятий с участием деятелей российской культуры, творческих коллективов и других делегаций.

В целях адаптации к новым реалиям Россотрудничество в недружественных странах частично перешло на осуществление своей деятельности в дистанционных форматах с задействованием Интернет-площадок и социальных сетей, в том числе аккаунтов партнёрских организаций в стране пребывания. При этом обычные форматы и ритм работы в целом удалось сохранить в наиболее значимых странах Европы.

В связи с вынужденным смещением фокуса внешнеполитической активности Российской Федерации Россотрудничество было переориентировано на развитие взаимодействия со странами ближнего зарубежья, Азиатско-Тихоокеанского региона, Ближнего Востока, Африки и Латинской Америки.

На **культурно-гуманитарном направлении** последовательно решались задачи, направленные на формирование у зарубежной общественности объективного восприятия нашей страны, её роли и места в мировой истории, проводились общественно-значимые акции, тематические фестивали, дни культуры России, выставки и другие мероприятия.

Представительства Агентства обеспечивали системное распространение информации о развитии и достижениях российской науки, культуры, образования, возможностях взаимовыгодного сотрудничества в этих сферах на дву- и многосторонней основе, выступая одновременно активной площадкой практического взаимодействия заинтересованных юридических и физических лиц. Среди форматов такой работы – создание контента для официальных аккаунтов Россотрудничества и его представительств на русском и иностранных языках (посты, фото-, видеоматериалы, комментарии экспертов по актуальным вопросам), организация мероприятий со СМИ, инициирование и информационное сопровождение международных гуманитарных проектов и акций, приуроченных к юбилейным и историческим датам, текущей информационной повестке.

В 2022 г. Россотрудничество оказало содействие проведению комплексных мероприятий, в том числе с привлечением российских соотечественников, посвященных памятным датам российской истории и культуры: Дню космонавтики, Дню славянской письменности и культуры, Дню семьи, любви и верности, 140-летию со дня рождения К.И. Чуковского, 135-летию со дня рождения С.Я. Маршака, 130-летию со дня рождения М.И. Цветаевой (всего 61 мероприятие в 25 странах).

К юбилейной дате 350-летия со дня рождения Петра I представительства Россотрудничества за рубежом в 48 странах (Австрия, Азербайджан, Армения, Аргентина, Бангладеш, Белоруссия, Бельгия, Венгрия, Вьетнам, Германия, Дания, Египет, Замбия, Индонезия, Иордания, Испания, Италия, Монголия, Казахстан, Кипр, Китай и др.) провели ряд культурных мероприятий, в числе которых лекции, дискуссии, выставки, тематические кинопоказы, циклы чтений, театрализованные вечера, онлайн-экскурсии.

Важным и эффективным направлением работы Россотрудничества стало продвижение российского кинематографа посредством организации кинопоказов на площадках РЦНК и партнёрских организаций, в том числе при участии кинорежиссёров, актёров, продюсеров с последующим обсуждением просмотренных картин, а также популяризация отечественного киноискусства на международных кинофестивалях, кинонеделях и пр.

В августе-сентябре в г. Кишинёве (Молдавия) была проведена серия кинопоказов в рамках IV Международного кинофестиваля «Дни военно-исторического кино». В Смоленске и Минске (Белоруссия) состоялся Седьмой фестиваль документального кино стран СНГ «Евразия.DOC». В развитие этой тематики в ноябре-декабре Россотрудничество совместно с организаторами проекта провело ряд мероприятий (круглые столы, кинопоказы и мастер-классы) в Белоруссии, Казахстане, Киргизии и Узбекистане.

В рамках акции «Из России с теплом» на площадках представительств Россотрудничества в Бельгии, Германии, Дании, Люксембурге, Польше (гг. Варшава и Гданьск), Румынии, Финляндии и Франции при поддержке Союза кинематографистов России и киностудии «Союзмультфильм» состоялись показы художественных и анимационных отечественных фильмов для детей в атмосфере традиционного русского гостеприимства.

Совместно с министерствами культуры России и Сербии Россотрудничество приняло участие в подготовке к III Российско-Сербскому культурно-туристскому форуму, который прошёл 15-16 декабря в Белграде. Проведение форума способствовало развитию гуманитарного диалога между двумя странами, а новаторские идеи в сочетании с накопленным опытом дали стимул для дальнейшего развития социо-кросс-культурной коммуникации.

В Турции при поддержке Минкультуры России Россотрудничеством был реализован проект «Дни российской культуры в Анкаре», в ходе которого состоялся круглый стол с участием представителей ведущих учреждений культуры России и Турции.

В течение года велась работа по расширению контактов с представителями СМИ и блогерами зарубежных стран, ориентированных на культурно-гуманитарное взаимодействие. Российские СМИ и их зарубежные корпункты (МИА «Россия сегодня», ТАСС, Sputnik, Мир), активно

вовлекались в освещение значимых международных событий. Целенаправленно проводилась работа с медиасообществом на постсоветском пространстве. Так, в начале года состоялись встречи с журналистами из Казахстана, Армении и Азербайджана на тему продвижения русского языка, российского образования и поддержке русскоязычных СМИ, прессы журналистов из Казахстана в Россию, российских журналистов в Киргизию и Армению в целях продвижения сотрудничества в сфере медиа. В Абхазии был проведён конкурс среди журналистского сообщества «Взгляд 2022».

Россотрудничество в 2022 г. впервые организовало проведение Международного конкурса информационных проектов для пишущих о России зарубежных журналистов и блогеров «Честный взгляд», в адрес которого поступили работы из 28 стран мира. По итогам конкурса в Россию на церемонию награждения в номинациях «Высокотехнологичное производство», «Развитие территорий», «Социальная/гуманитарная проблематика», «Международное культурное партнёрство с Россией», «Перспективные индустрии» прибыли более 100 журналистов и блогеров из разных стран, а его победителями стали участники из Белоруссии, Ирана, Таджикистана, Узбекистана и Черногории.

В области театрального искусства одним из ключевых мероприятий стала Международная школа Станиславского, в рамках которой в июле в г. Бишкеке (Киргизия) совместно с Российским институтом театрального искусства – ГИТИС были проведены профессиональные мастер-классы по системе К.С. Станиславского «Школа русского театра», в которых приняли участие 50 молодых актёров и режиссёров 19 театров из 16 городов Киргизии, Казахстана и Узбекистана.

Одним из направлений деятельности Россотрудничества в отчетный период стало **содействие сохранению исторической памяти и противодействию попыткам искажения исторических фактов**, в том числе в отношении трактовки, оценки предпосылок и итогов Второй мировой войны, освободительной роли Советской Армии. Данная работа велась представительствами Россотрудничества в странах пребывания при координирующей роли МИД России и во взаимодействии с объединениями российских соотечественников, партнерскими организациями.

На площадках РЦНК были организованы разноформатные общественно-гуманитарные мероприятия (акции «Бессмертный полк», «Свеча памяти», «Сад памяти», «Георгиевская ленточка», конкурс «Голоса Победы»), флешмобы, видео лекции, дни военно-исторического кино, концерты, презентации, круглые столы, фотовыставки, возложение цветов к памятникам воинов, павших в годы Великой Отечественной войны, посещение ветеранов

Великой Отечественной войны, экспонировались историко-документальные выставки, проводились дискуссионные программы.

К 9 мая в социальных сетях Россотрудничества и его представительств прошёл флешмоб «Это наша Победа». Был выпущен ролик, в котором представители разных народов СССР говорили о нашей общей Победе. Количество его просмотров составило более 300 тысяч.

22 июня представительство Россотрудничества в г. Бишкеке (Киргизия) совместно с общественным фондом «Волонтёры Победы» организовало акцию «Тысячи горящих свечей», в рамках которой в дань памяти погибшим в Великой Отечественной войне было зажжено 3500 свечей – именно столько детей из блокадного Ленинграда обрели дом в Киргизской ССР.

В сентябре при поддержке Россотрудничества и его представительств за рубежом в 45 странах (Абхазия, Армения, Белоруссия, Германия, Египет, Казахстан, Киргизия, Китай, Молдавия, Сербия, Таджикистан, Турция, Узбекистане, Франция и др.) прошла историко-просветительская акция «Диктант Победы». В качестве участников к акции впервые присоединились Бангладеш и Мексика.

В Армении в рамках проекта «Лица Великой Победы», направленного на поддержание исторической правды о Великой Отечественной войне, по инициативе представительства Россотрудничества были профессионально изготовлены фотопортреты армянских ветеранов Великой Отечественной войны и организованы выставки на основных площадках гг. Еревана, Абовяна, Гюмри и Ванадзора.

В целях противодействия искажению истории времён Советского Союза в формате информационных карточек были подготовлены и размещены в сети Интернет материалы «Кто создал славу советской пшеницы» и «Как Узбекистан стал хлопковой республикой СССР».

Вкладом в борьбу с фальсификацией истории стали брошюры «Гражданская война на Украине 2014-2022 гг.» и «Массовые военные преступления украинских вооружённых сил и нацистских подразделений в Мариуполе и Волновахе», подготовленные Россотрудничеством совместно с Фондом исследования проблем демократии. Предназначенные для широкой зарубежной общественности материалы переведены на иностранные языки и представлены в открытом доступе на ресурсе <http://warcrimesofkiev.com/>.

Популяризация достижений российской науки за рубежом, содействие развитию сотрудничества в научно-технической и инновационной сферах оставалась одним из важных направлений деятельности Агентства.

В 2022 г. за счёт потенциала представительств было реализовано более 300 мероприятий (форумы, фестивали, конференции и круглые столы,

открытые лекции и семинары, тематические встречи, выставки и виртуальные экскурсии, показы документальных фильмов, квесты и викторины), которые проводились в том числе в рамках Десятилетия науки и технологий, их участниками как в очном, так и в дистанционном формате стали свыше 45 тысяч человек. Несмотря на текущую геополитическую обстановку, география мероприятий охватила 82 страны, включая страны СНГ, Европы, Азии, Ближнего Востока, Африки и Америки, среди них: «День российских атомных технологий – Atoms for Peace» в странах Ближнего Востока, программа мероприятий, посвящённых 35-летию легендарных глубоководных обитаемых аппаратов, цикл мероприятий в рамках проекта «По пути русских кругосветных мореплавателей», посвящённого 250-летию со дня рождения И. Крузенштерна и 200-летию открытия Антарктиды российскими моряками, при участии экипажа тримарана кругосветной экспедиции Томского отделения Русского географического общества и соотечественников, Международный молодёжный экологический форум в рамках IX Форума регионов Белоруссии и России, научная конференция «Парадигма устойчивого развития агропромышленного комплекса в условиях современных реалий», II Конгресс молодых учёных, организованный Росконгрессом на площадке Парка науки и искусств «Сириус», Международный Российско-Африканский межвузовский форум «Россия – Африка: векторы молодёжного сотрудничества» для студентов, аспирантов и молодых исследователей, направленный на выработку подходов к реализации совместных проектов в научно-исследовательской и технологической сферах.

Одной из масштабных просветительских акций, в которой приняли участие более 24 тыс. человек, стал Звёздный диктант «Поехали!».

Положительно зарекомендовала себя практика проведения крупномасштабных акций и мероприятий, направленных на укрепление позиций русского языка за рубежом и популяризацию российского образования в рамках Дня русского языка (в мероприятиях, прошедших более чем в 66 странах, приняли участие порядка 9,8 тысяч человек).

Одной из приоритетных задач в отчетный период оставалось **укрепление позиций русского языка в мире и продвижение российского образования.**

Россотрудничество как единственная государственная структура на системной основе организует работу курсов по изучению русского языка и содействует расширению сети иностранных партнерских площадок, реализующих программы обучения русскому языку за рубежом. В 2021 г. курсы русского языка работали на базе 70 представительств Россотрудничества в 60 странах с общим количеством слушателей – 15 тысяч человек. Проведено порядка 1 200 разноплановых мероприятий (в основном в

дистанционном формате), направленных на укрепление позиций русского языка за рубежом и популяризацию российского образования. Их участниками стали более 158 000 человек.

Среди наиболее значимых мероприятий, направленных на популяризацию русского языка среди молодёжи: школа проектной деятельности для студентов филологических и педагогических факультетов и конкурс по русскому языку (Армения, Белоруссия, Киргизия, Таджикистан); конкурс и медиашкола для студентов факультетов журналистики из стран СНГ, Абхазии и Южной Осетии; недели русского языка и литературы в Турции, в Германии; «Российская неделя математики, физики и компьютерных наук» для учащихся старших классов школ, изучающих русский язык в Сирии.

По-прежнему остаются востребованными в среде зарубежных преподавателей русского языка и предметов на русском языке мероприятия по повышению квалификации руководителей и методистов образовательных организаций, педагогов дошкольных и средних образовательных организаций, которые реализовывались в рамках комплекса процессных мероприятий «Научно-методическое, методическое и кадровое обеспечение обучения русскому языку и языкам народов Российской Федерации» государственной программы Российской Федерации «Развитие образования» прежде всего в странах СНГ.

В 2022 году Россотрудничеством было проведено 90 образовательных выставок в гибридном формате в 32 странах. Наиболее крупными среди образовательных выставок стали Международная образовательная выставка-ярмарка «Российское образование. Ташкент-2022»; Десятая Международная выставка-ярмарка «Российское образование. Таджикистан-2022» в Ходженте и Душанбе; «EXPO-RUSSIA KYRGYZSTAN 2022» – новые возможности для будущих студентов и университетов.

В странах Африки, Ближнего Востока и Латинской Америки были проведены методические мероприятия «Современные методики преподавания русского языка как иностранного», участниками которых стали в общей сложности более 500 специалистов из Аргентины, Бразилии, Венесуэлы, Египта, Замбии, Ирана, Италии, Кубы, Мексики, Парагвая, Перу, Сирии, Танзании, Уругвая, Франции, Чили и Эфиопии.

Желающие оценить своё знание русского языка иностранные граждане имели возможность пройти в первом полугодии 2022 г. тестирование, организованное при поддержке представительств Россотрудничества в Бельгии, Германии, Греции, Кипре, Польше, Сербии и Чехии российскими образовательными организациями, входящими в утверждённый Минобрнауки

России Перечень образовательных организаций, проводящих государственное тестирование по русскому языку как иностранному.

Продолжалось осуществление Россотрудничеством поставок учебной, методической, научно-популярной и художественной литературы в рамках госпрограммы «Развитие образования» в страны СНГ, Абхазию и Южную Осетию, а также в страны дальнего зарубежья, общее количество которой составило 156,4 тыс. экземпляров.

Для изучающих русский язык иностранных граждан и зарубежных преподавателей-русистов из 32 стран был обеспечен доступ к электронно-образовательному ресурсу «Русский как иностранный» (количество книговыдач за 2022 г. составило 3174 единицы). Продолжает функционировать «Электронная библиотека “Мой русский”» – проект Россотрудничества по обеспечению бесплатного доступа для иностранных граждан к электронным книгам (около 358 тысяч наименований художественной, учебной и учебно-методической литературы; количество книговыдач за 2022 г. – 106,7 тысяч). Возможности и потенциал электронных ресурсов разбирались в ходе методических мероприятий «Электронные ресурсы для обучения русскому языку», которые прошли в дистанционном формате в Латвии, Литве, Эстонии.

На системной основе велась работа над вопросами повышения роли России в мировом образовательном пространстве. Увеличение количества бюджетных мест на **обучение в России для иностранных кандидатов** согласно постановлению Правительства Российской Федерации от 18 декабря 2020 г. № 2150 с 18 000 до 23 000 положительно повлияло на интерес к российскому образованию в целом. Несмотря на сложную внешнеполитическую ситуацию и эпидемиологические ограничения, интерес к российскому образованию сохраняется, что подтверждается отборочной кампанией 2022/2023 учебного года, в ходе которой через электронную форму сбора документов иностранными гражданами было подано более 47,5 тысяч заявок, было отобрано 22105 кандидатов.

Велась работа по повышению квалификации выпускников советских/российских вузов и национальных кадров по специальностям «Медицина», «Актуальные вопросы диагностики, лечения и реабилитации пациентов в хроническом критическом состоянии, в том числе при новой коронавирусной инфекции», «Травматология и ортопедия», «Анатомо-физиологические основы медицинской визуализации», «Неотложная помощь в стационаре» (страны СНГ, Конго).

Значительное внимание уделялось **расширению сети российских центров науки и культуры**

Россотрудничество во взаимодействии с МИД России продолжало предпринимать шаги по созданию условий для учреждения новых представительств и их отделений за рубежом.

Во исполнение поручения Президента Российской Федерации от 12 октября 2014 г. № Пр-2402 Россотрудничеством совместно с Посольством России проводилась дальнейшая работа по обеспечению возведения в Сингапуре Российского культурного центра (РКЦ) в комплексе с православным храмом.

К концу года завершились ремонтные работы для возобновления полноформатной деятельности РЦНК в г. Дамаске (Сирия). Совместно с МИД России проводилась дальнейшая работа по формированию договорно-правовой базы с Алжиром, Анголой, Мали и Мьянмой с перспективой учреждения РЦНК в столицах этих государств.

Велась разработка предложений по расширению за счёт потенциала действующих представительств Россотрудничества регионального охвата сопредельных государств, имея в виду, в первую очередь, приоритетные для российской внешней политики страны Африки и Латинской Америки, а также отдельные европейские страны, в которых представители Россотрудничества были вынуждены прекратить работу в составе российских дипмиссий.

Особое внимание традиционно уделялось **проектам, ориентированным на молодежь**, в том числе в рамках реализации программы краткосрочных ознакомительных поездок в Российскую Федерацию молодых представителей политических, общественных, научных и деловых кругов иностранных государств.

В течение года по линии программы «Новое поколение» было проведено 20 мероприятий с участием 509 представителей молодёжи из 49 стран мира, при этом общее количество участников за 11 лет реализации программы составило 8,4 тыс. человек из 137 стран мира.

В 2022 г. расширилась страновая география участников программы «Новое поколение», впервые в ней приняли участие делегаты из Руанды и Сенегала, а также Луганской и Донецкой народных республик. Благодаря поддержке региональных партнёров, в том числе органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, расширилась и внутрироссийская география: молодые лидеры из 49 стран мира посетили Москву и Московскую область, гг. Санкт-Петербург и Нижний Новгород, Республику Крым, Алтайский край, Республику Алтай и впервые Камчатский край и Екатеринбург.

Прорабатывается возможность расширения как страновой, так и региональной (внутрироссийской) географии программы «Новое поколение» посредством дополнительной проработки запросов относительно привлечения

новых региональных партнёров, благодаря чему участники смогут посетить не только города федерального значения, но и иные субъекты Российской Федерации.

В рамках развития новых форматов общественной дипломатии, формирования группы активных молодых людей, готовых осуществлять совместные проекты с российскими партнёрами, в Киргизии был проведён мотивационный фестиваль «Россия – Киргизия. Вдохновение будущего». Молодые предприниматели из Российской Федерации встретились со школьниками, студентами, соотечественниками из гг. Бишкека и Каракола.

Приоритетное внимание Агентство уделяло обеспечению условий для **активизации деятельности соотечественников**, проживающих за рубежом, в культурно-гуманитарной сфере, сохранения их языковой и этнокультурной идентичности. В 2022 г. Россотрудничество продолжало реализацию мероприятий по линии Правительственной комиссии по делам соотечественников, проживающих за рубежом, мониторингу соблюдения прав русскоязычного населения за рубежом, патриотическому воспитанию и историко-мемориальной работе.

В отчётный период Россотрудничеством была оказана поддержка свыше 400 инициативам общественных объединений соотечественников в 72 странах. К примеру, было проведено 26 мероприятий в рамках Дня русского языка в 24 странах и 54 мероприятия, приуроченных ко Дню народного единства в 45 странах.

В Германии, на Кипре, в Сербии и Тунисе изданы печатные материалы о соотечественниках, их объединениях, памятных местах в иностранных государствах, связанных с соотечественниками, вкладе выходцев из Российской Федерации в государственное строительство, экономику и культуру государств их проживания.

Общественные объединения соотечественников в Германии, на Кипре и в Молдавии обеспечены российской учебной, методической, научно-популярной, справочной и художественной литературой, электронными аудио- и видеоматериалами.

В целях содействия сохранению языковой идентичности соотечественников оказывалась поддержка проведению разноформатных мероприятий: конференций для преподавателей русского языка, курсов повышения квалификации, заседаний клубов русского языка в Армении, Испании, на Кипре, в Киргизии, Португалии, Румынии, Таджикистане, Турции и Франции.

Традиционно для укрепления культурных связей соотечественников с Россией при поддержке Россотрудничества проводились дни российской культуры, русскоязычные театральные и музыкальные фестивали, концерты,

выставки, ярмарки, конкурсы и другие мероприятия (51 мероприятие в 26 странах).

Обеспечено участие порядка 150 соотечественников из 12 стран в XXIV Международном театральном фестивале стран СНГ и Балтии «Встречи в России», Международном кинофестивале «Русское Зарубежье», Международном фестивале русских драматических театров стран ближнего и дальнего зарубежья «Соотечественники», Международном творческом проекте «С Россией в сердце».

Участниками ежегодной программы культурно-образовательных поездок по историческим местам Российской Федерации «Здравствуй, Россия!» для молодых соотечественников – победителей конкурсов на знание российской истории, культуры и русского языка» стали в 2022 г. 533 представителя молодого поколения из 31 страны.

Россотрудничеством совместно с Всероссийской федерацией школьного спорта и Минспорта России организовано проведение VI Всемирных игр юных соотечественников, в которых приняли участие 150 соотечественников из 15 стран. Проведены состязания по баскетболу, мини-футболу, волейболу, шахматам и настольному теннису, для участников была подготовлена насыщенная культурно-образовательная программа.

После начала специальной военной операции представители Русского мира за рубежом столкнулись с разного рода санкциями как экономического характера, так и общегуманитарного плана, участились случаи нарушения прав российских соотечественников, проживающих за рубежом.

С учётом этого Россотрудничеством был создан чат-бот «Горячая линия Россотрудничества», куда поступали обращения и заявления, связанные с дискриминацией граждан по национальному признаку. К данной категории относились обращения, отражающие факты бытового национализма, выражающегося в отказе от предоставления услуг по национальному признаку (финансовые услуги, бизнес, магазины и т.п.), угрозы в социальных сетях и СМИ. Около 40 % обращений, поступивших в чат-бот, относились к вопросам переселения соотечественников, получения образования и другим вопросам.

В работе по указанному направлению Агентство активно взаимодействует с аппаратом Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, особенно по вопросам, связанным с возвращением наших соотечественников/граждан Российской Федерации из Украины, на основании Соглашения о взаимодействии от 8 ноября 2022 г.

Одним из важных направлений деятельности Россотрудничества **остаётся историко-мемориальная работа**. В 2022 г. Россотрудничеством была продолжена работа по уходу за входящими в утверждённый распоряжением Правительства Российской Федерации от 11 ноября 2010 г.

№ 1948-р Перечень находящихся за рубежом мест погребения, имеющих для Российской Федерации историко-мемориальное значение, в частности в Болгарии, Греции, Италии, Тунисе, Турции и др. Ведется подготовка к внесению изменений в Перечень за счет дополнения местами погребения в Болгарии, Италии, на Кипре, Китае, Люксембурге, Сербии, Тунисе, Чехии и во Франции. На заседании Правительственной комиссии по делам соотечественников за рубежом 20 декабря 2022 г. Россотрудничеству дано соответствующее поручение.

В центре внимания Россотрудничества деятельность по поддержанию сохранности русского сектора городского кладбища в Сент-Женевьев-де-Буа (Франция), насчитывающего свыше 15 тыс. захоронений. Совместно с руководством мемориального комплекса «Новое кладбище» в Белграде прорабатывается вопрос мемориализации русских захоронений на «Русском участке» кладбища. В Боснии и Герцеговине представительством Россотрудничества совместно с Посольством России в Сербии прорабатывался проект по восстановлению русских захоронений на кладбище г. Билеча (Республика Сербская, Босния и Герцеговина).

В отчетный период Россотрудничество осуществляло **информационное сопровождение программ (проектов) в сфере содействия международному развитию (далее – СМР).**

В соответствии с комплексной государственной программой Российской Федерации «Содействие международному развитию» (далее – КГП СМР), утверждённой постановлением Правительства Российской Федерации от 14 сентября 2021 г. № 1561 на Россотрудничество возложены полномочия по оказанию информационного сопровождения российских программ и проектов помощи развитию иностранных государств. В рамках выполнения комплекса процессных мероприятий КГП СМР по информационному сопровождению российских программ в сфере СМР реализуется проект «Россия с вами», который рассказывает россиянам и гражданам государств-реципиентов о российской помощи, освещалось открытие пяти русских школ в Республике Таджикистан, проект АНО «Русская Гуманитарная Миссия» по отправке гуманитарных грузов на Донбасс.

В соответствии с Комплексом мер по совершенствованию в Российской Федерации нормативно-правового регулирования в сфере содействия международному развитию Россотрудничество совместно с МИД России и заинтересованными федеральными органами исполнительной власти принимает участие в разработке проекта Федерального закона «О содействии международному развитию», который определит правовые основы осуществления Российской Федерацией содействия международному

развитию, а также основные цели и задачи государственной политики Российской Федерации по этому направлению.

Важным направлением деятельности Россотрудничества является содействие формированию единого гуманитарного пространства Российской Федерации и государств – участников СНГ, реализация совместных социальных проектов при участии социально-ориентированных некоммерческих организаций Российской Федерации и стран ближнего зарубежья.

В число социально-значимых проектов Агентства входит международная программа «Миссия Добро», реализуемая в партнёрстве с Ассоциацией волонтерских центров, АНО «Русская Гуманитарная Миссия», субъектами Российской Федерации, ведущими российскими вузами. Целью Миссии является оказание безвозмездной гуманитарной помощи зарубежным странам силами российских добровольцев.

В 2022 г. Миссия была реализована в пяти странах: Белоруссии (25 мероприятий), Армении (33 мероприятия), Азербайджане (19 мероприятий). В будущем планируется расширение географического охвата программы до 24 стран мира, включая страны Африки, Индию, Непал, Пакистан.

Во взаимодействии с благотворительным фондом «Образ жизни» и АНО «Физическая реабилитация» Россотрудничество участвует в реализации ещё одного социально значимого проекта – «Время добрых дел», предполагающего проведение форумов для содействия коммуникации между социально ориентированными некоммерческими организациями. В 2022 г. такие мероприятия прошли в Абхазии, Азербайджане, Казахстане, Киргизии, Узбекистане и Таджикистане.

Вместе с Агентством стратегических инициатив Россотрудничество организует тематические питч-сессии с лидерами российских стартапов, по результатам которых лучшие социально-значимые проекты получают информационную поддержку через сеть представительств Россотрудничества за рубежом. В 2022 г. состоялись две питч-сессии, в ходе которых было рассмотрено 20 проектов.

При содействии Россотрудничества в 2022 г. в образовательном проекте «Женщина-лидер», направленном на расширение участия женщин в решении значимых социально-экономических задач, организатором которого выступают АНО «Россия – страна возможностей» и «Мастерская управления «Сенеж» приняли участие женщины из 11 стран (Абхазии, Азербайджана, Армении, Белоруссии, Болгарии, Индии, Киргизии, Китая, Монголии, Сербии и Турции).

Для обеспечения функционирования Россотрудничества в сети Интернет совместно с Минцифры России на базе платформы Госвеб создан

портал Россотрудничества. В декабре 2022 г. в тестовом режиме запущен в информационно-коммуникационной сети Интернет.

Россотрудничество ведет информационную деятельность в социальных сетях Телеграм, ВКонтакте, Одноклассники, Рутуб, Дзен, Инстаграм, Фейсбук. В итоге на конец отчетного периода присутствие представительств Россотрудничества в социальных сетях измерялось более чем 300 активными аккаунтами.

Разработана и внедрена диджитал-стратегия Россотрудничества, визуальная концепция и новое стилистическое оформление страниц Агентства в социальных сетях. На постоянной основе осуществлялся мониторинг средств массовой информации и социальных сетей Россотрудничества, а также информационного поля в сфере содействия международному развитию в приоритетных для Российской Федерации странах-партнёрах.

Российские СМИ и их зарубежные корпункты (МИА «Россия сегодня», ТАСС, Sputnik, МИР и др.), а также иностранные медиасообщества активно вовлекались в освещение значимых международных событий с участием Россотрудничества и его представительств. В их числе – День Победы, День России, День народного единства, День космонавтики и другие памятные даты российской истории. При этом использовались партнёрские интернет-платформы для проведения прямых трансляций крупных российских культурных, в том числе молодёжных, мероприятий. В представительствах Россотрудничества регулярно проводились встречи с журналистами, организовывались интервью для СМИ.